
               
COMUNE DI BRESCIA 
 
 
 
 

        Brescia, 28 dicembre 2009 
 
 
        On. Avv. Adriano Paroli 

Sindaco 
 

e p.c. Sig.ra Simona Bordonali 
 Presidente del Consiglio Comunale 

 
LORO SEDI 

 
 
 

Interpellanza a risposta orale  
 

 
Oggetto: Mancata convocazione della Commissione Partecipazione e Sicurezza e 
prospettiva sul futuro delle Circoscrizioni.   
 
 
 
I sottoscritti Consiglieri Comunali, 
 

 
Premesso: 

 che la Commissione Sicurezza e Partecipazione non è più stata convocata dal Presidente    
 Andrea Ghezzi da circa sei mesi, in particolare a far data dal 22 giugno 2009;  
 

Considerato: 

- che più volte, ed in varie forme, è stata sollecitata la convocazione della Commissione, con 
riferimento alla necessità di affrontare ed approfondire le tematiche riguardanti 
l’applicazione del Regolamento di Polizia Locale, la situazione ed il futuro delle 
Circoscrizioni, l'applicazione della Riforma del 2007 e la riorganizzazione della rete 
territoriale dei servizi e degli spazi pubblici circoscrizionali e di quartiere; 

- che tutte le altre Commissioni consiliari hanno svolto in questi mesi una intensa e regolare 
attività istituzionale; 

- che il Consiglio Comunale ha recentemente introdotto alcune modifiche al Regolamento 
delle Circoscrizioni, senza che la Commissione neppure sia stata convocata; 

- che il Presidente Ghezzi aveva pubblicamente (in data 30 ottobre) avanzato sulla stampa 
locale l'ipotesi di cambiamento dei confini delle Circoscrizioni, con un drastico ed 
inaccettabile ridimensionamento della Circoscrizione Centro, senza peraltro informare la 
Commissione stessa, annunciando in quello stesso articolo di stampa una prossima 
convocazione della Commissione che, a tutt'oggi, a distanza di due mesi non è ancora 
avvenuta; 



- che sui temi cruciali riguardanti l'applicazione del nuovo Regolamento di Polizia Locale ed 
il futuro delle Circoscrizioni e delle esperienze di partecipazione civica è aperto un vasto 
confronto cittadino, dal quale in questi mesi è rimasta totalmente esclusa la Commissione 
consiliare; 

- che il Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale, all’art. 10 p.2, affida 
all’Ufficio di presidenza il compito di stabilire “il programma di lavoro” della Commissione 
e che il Presidente Ghezzi non ha mai convocato, al fine di espletare tale impegno, l’Ufficio 
di presidenza; 

 
 Rilevato infine  

che la Legge Finanziaria, recentemente approvata,  prevede la soppressione delle 
Circoscrizioni e che tale decisione registra – in base all’importante e positiva esperienza 
storia della partecipazione civica di Brescia -  la più ferma contrarietà dei Sottoscrittori; 

 
 

Interpellano 
Sindaco e 

Giunta Municipale 
 

 
 per conoscere le valutazioni di merito riguardanti motivazioni ed effetti della mancata 
convocazione, con relativa paralisi dell'attività di Commissione, per un arco temporale di ben sei 
mesi;  
 
 per sapere se, a fronte di un tale comportamento, imputabile al Presidente della 
Commissione, non si ritenga indispensabile rilevare criticamente il mancato funzionamento di un 
organo istituzionale, assolutamente necessario per il corretto svolgimento dell’attività 
amministrativa  
 
 per sapere, quindi, se non si ritenga  altresì opportuno sollecitare gli organi competenti, 
in base al Regolamento, a procedere con decisioni conseguenti e  con riferimento al comportamento 
di un Presidente che non ha saputo assicurare continuità e funzionalità istituzionali della 
Commissione; 
 

 per sapere, infine, la posizione dell’Amministrazione Comunale sulla decisione di 
sopprimere le Circoscrizioni, assunta dalla recente Legge Finanziaria, e se non si ritenga 
indispensabile – anche in ragione della propria autonomia statutaria - promuovere una iniziativa 
volta a mantenere e sviluppare a Brescia l’esperienza partecipativa delle Circoscrizioni e dei 
Quartieri. 

 
I Consiglieri Comunali 

 
 
Claudio Bragaglio       Donatella Albini    Alfredo Cosentini 

 

    
 

 


